



Герои-бронбойцы.

В одном из сражений получил ранение под лопатку, сам себя перевязал, чтобы остановить кровь. Его отправили с передовой. Это был последний бой сержанта Василия Кукушкина, а всего он имел больше десятка ранений. В марте 1944 года после лечения в госпитале его комиссовали. Согласно свидетельству о болезни № 290 от 19 марта 1944 года сержант 14 миномётного полка Кукушкин Василий Иванович признан не годным к дальнейшей воинской службе.

Мирное время

В письме в Белгород Василий Иванович рассказывает о своей деятельности после войны. Вернувшись после демобилизации в родную деревню Ступино, он работал бригадиром в колхозе 17 лет, затем заведующим фермой и техником-осеменителем. На протяжении 40 лет управлял фермой, за это время его шесть раз избирали депутатом сельсовета. Стал отцом четверых детей, с женой Ниной Ивановичей воспитывали трёх дочерей и сына.

Но даже спустя десятилетия он продолжал переживать за своих сослуживцев: «Прошу сообщить, как насчёт моих товарищей по оружию, всё описать не в силах, но нам было очень тяжело, потому что у нас не было пулемёта, 9 ружей и 9 винтовок - вот чем нам пришлось сражаться, но всё же мы свой долг выполнили».

Теперь выношу большую благодарность всему вашему народу, которые так нас радушно встречали, пожившие в немецкой неволе, потерявшие жильё... Мы ещё крепче дрались за родную землю. И ещё раз благодарю, дорогие белгородские земляки и областной комитет партии, за наших погибших товарищей. Большое вам спасибо! Я очень рад и так волнуюсь, что мы не забыты. С горячим приветом ко всем депутатам г. Белгорода! С приветом, ваш воин Кукушкин Василий Иванович. Я с вами, дорогие друзья. 16.05.67».

Василий Кукушкин выслал в Белгород и свою фотографию. Старый солдат в своём письме вспоминает военную службу и с особой теплотой обращается к белгородцам. Чувствуется его неподдельный интерес к нашему краю.

Звание почётного гражданина города Старый Оскол присвоено Василию Ивановичу решением исполкома Старооскольского городского Совета депутатов трудящихся № 2 от 4 февраля 1968 года. Старый Оскол он считал своим вторым домом. Много лет подряд, пока позволяло здоровье, ездил на День освобождения города от немецко-фашистских захватчиков и на День Победы. Ветеран поддерживал связь с сотрудниками Старооскольского краеведческого музея, встречался со школьниками, переписывался с ними. Ученики школы № 13, куда пригласили Василия Ивановича, подарили ему красочно оформленный альбом «Подвиг 17-ти навечно в памяти народной».

С 1979 года Василий Кукушкин жил в городе Череповец. Как рассказывает с его слов череповецкая городская

газета «Речь», помог ему с получением квартиры председатель Старооскольского горисполкома. Как почётному гражданину ему выделили в Старом Осколе квартиру и помогли организовать обмен на Череповец. Это стало ещё одним выражением глубокой признательности старооскольцев герою за его подвиг.

В 2003 году представители администрации Старого Оскола побывали в гостях у Василия Ивановича: вручили ему благодарственное письмо главы города **Николая Шевченко** и знак почётного гражданина Старого Оскола. За ратные подвиги и героизм на войне и на трудовом фронте Василий Кукушкин награждён многими медалями, а 6 апреля 1985 года ему вручили орден Отечественной войны I степени.

Память жива

Внучка Василия Ивановича, **Лидия Мосейчук**, оставила на сайте «Бессмертный полк» краткие воспоминания о дедушке и о подвиге, совершённом под Старым Осколом.



Василий Кукушкин, 1990-е годы.

«В суровый морозный январский день взвод роты ПТР, состоящий из 17 молодых парней, бойцов-бронбойщиков, повторил подвиг героев-панфиловцев. Они ценой собственной жизни разрушили планы противника соединить отдельные части разрозненной армии. 13 воинов погибли в том сражении, 4 остались живы и только 2 из оставшихся в живых дошли до конца войны. Это сражение вошло в историю города Старого Оскола как «Подвиг 17 героев». Это был мой дедушка и его друг **Рябушкин Павел Егорович**... Дедушка был замечательным человеком - рассказывал много шуток, сам придумывал различные сказки нам перед сном, приучил нас всех к труду. В общем, нянчился с нами с огромным удовольствием и многому учил. Мы, внуки, вспоминаем его с теплотой и благодарностью. Дедушки не стало 7 сентября 2008 года, ему было 85 лет», - пишет Лидия Николаевна.

Спустя годы и десятилетия после войны многие её участники оставили подробные воспоминания о событиях и людях, о перенесённых тяготах. Писали они письма в те места, где воевали, чтобы не стёрлись из памяти людской подвиги советских людей в ходе Великой Отечественной. Наш долг - знать и помнить, и, конечно же, передать эту память потомкам.

Александра КОЛОМИНА,
директор ОГКУ «Государственный архив
новой истории Белгородской области»



Василий Кукушкин, Павел Рябушкин и ветераны 107-й стрелковой дивизии, 1983 год.